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Desarrolle el texto de forma ágil, narrativamente deben estar estructurado de tal manera que el lector logre comprender las variables del texto que tiene en sus manos, desde los aspectos formales hasta los aspectos cotidianos.
Si aplica, mencione el objetivo principal y los específicos, la hipótesis y justificación inmersos en el texto sin que sean títulos propiamente.
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Las figuras se componen de: 
· Gráficas
· Diagramas
· Fotografías
· Ilustraciones
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Tabla 1 (La clasificación siempre será numérica)
Ejemplo de título de tabla
Acá se detalla la autoría de la tabla, si fue fuente propia, si se tomó de otra fuente o si se adaptó de algún otro lugar y una breve explicación sobre el contenido de la misma, contextualizando los datos de la tabla con el texto en cuestión. 
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Deben ser claras, breves y puntuales; deben incluir la respuesta a la hipótesis o a la pregunta planteada inicialmente. Puede incluir las conclusiones como parte del desarrollo del texto sin mencionarlo como un título propiamente.
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Los anexos son el conjunto de documentos que hacen parte del proceso de investigación. Normalmente, este espacio sirve para la presentación de instrumentos utilizados en la metodología, se consideran de especial importancia para la investigación, con la advertencia que no violen la normatividad establecida para los derechos de autor.
Los anexos suelen ser documentos adicionales, fotografías, tablas o demás elementos que no pueden ser visibles en el cuerpo del trabajo. Esta información se suele almacenar en un CD adicional.
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