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En Bogotá D.C y en los municipios aledaños de la Jurisdicción de la Cámara de Comercio de Bogotá4, en el sector comercial de la venta de calzado es una costumbre mercantil que la expedición y aceptación de facturas como título valor y medio de negociación para la compra, reventa y permuta del calzado tipo bota entre los fabricantes y comercializadores de este tipo de producto.
La existencia de esta costumbre en razón a que esta costumbre, se encuentra constituida por aquellos hechos que se ejecutan de manera constante y uniforme por los Comerciantes de calzado en este territorio, en el sentido de que a través de la negociación de estas facturas los comercializadores de botas realizan específicamente los siguientes actos de comercio en cumplimiento del artículo 20 del Código de Comercio:
“1). La adquisición de bienes a título oneroso con destino a enajenarlos en igual forma, y la enajenación de los mismos. (…)
6) El giro, otorgamiento, aceptación, garantía o negociación de títulos-valores, así como la compra para reventa, permuta, etc., de los mismos;”
La realización de los actos de comercio antes enuncia ciados en el giro ordinario de los comerciantes de botas en Bogotá, implica que la negociación de este tipo de producto por medio de títulos valores sea considerada por estos comerciantes como una convicción y práctica habitual y medio alterno de abastecimiento e instantáneo del producto en la oferta y demanda de aquel en este sector  comercial5.
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ANEXO 1 - DOCUMENTO DE INVESTIGACIÓN


1. identificación de la Costumbre mercantil


	Sector:
	Texto Para Certificar:

	

Comercial
	
En Bogotá D.C En Bogotá D.C , en el sector comercial de la venta de calzado es una costumbre mercantil que la expedición y aceptación de facturas como título valor y medio de negociación para la compra, reventa y permuta del calzado tipo bota entre los fabricantes y comercializadores de este tipo de producto.



2. Propuesta de la investigación de la existencia de la costumbre mercantil
2.1 Objetivo General:
Analizar la existencia y configuración de la expedición y aceptación de facturas como título valor y medio de negociación para la compra, reventa y permuta del calzado tipo bota entre los fabricantes y comercializadores de este tipo de producto como costumbre mercantil local.
2.2 Objetivos Específicos:
· Enunciar y describir la existencia de la costumbre mercantil propuesta a partir de su identificación como costumbre local.
· Determinar la mercantilidad de la práctica de la costumbre propuesta a partir de la configuración del acto de comercio de La adquisición de bienes a título oneroso con destino a enajenarlos en igual forma, y la enajenación de botas y el giro, otorgamiento, aceptación, garantía o negociación de títulos-valores, así como la compra para reventa, permuta, etc., de este tipo de calzado.
Demostrar como atributos de la práctica de la costumbre mercantil propuesta la obligatoriedad, vigencia, uniformidad, legalidad, publicidad y reiteración como requisitos objetivos y como requisitos subjetivos la obligatoriedad y la conciencia de obligatoriedad (opinión iuris) que fundamentan esta costumbre mercantil.
· Explicar la legalidad de la costumbre mercantil propuesta como un acto vigente y conforme a la Ley.
· Advertir los fundamentos jurídicos, legales y jurisprudenciales que sustentan la existencia de la costumbre mercantil propuesta en consideración del artículo 3 del Código de Comercio.






2.3 Pregunta de investigación:
¿Existe en el sector comercial de zapatería en Bogotá la costumbre mercantil de la expedición y aceptación de facturas como título valor y medio de negociación para la compra, reventa y permuta del calzado tipo bota entre los fabricantes y comercializadores de este tipo de producto?
2.4 Metodología de Investigación
Para la determinación de esta costumbre mercantil se llevó a cabo un análisis jurídico con el fin de determinar desde las fuentes metodológicas- jurídicas [doctrina, jurisprudencia y normas] la existencia de la costumbre mercantil relativa al giro, otorgamiento y aceptación de facturas como prueba y título valor exigible de la obligación de la compra y venta por mayor de productos agroquímicos en el sector comercial floricultor.
Esto a partir del estudio de la mercantilidad de la práctica, los atributos de la práctica en cuanto a sus requisitos objetivos y subjetivos en consideración a lo estipulado en el Código de Comercio Decreto de 410 de1971 y el Código General del Proceso Ley 1584 de 2012 como objetos abstractos no percibidos sensorialmente y cuya fuente de recolección se da en escenarios reconocidos por Ley y en general en el marco regulativo mercantil nacional.
 
